
まちづくりネットワークきしわだ 会議録（０７／１０月） 

 

● 日 時：平成１９年１０月２４日（水）１８：３０～２０：３０ 

● 場 所：市立公民館３階講座室 

● 参加者：金野精一郎、森口茂樹、松阪正純、相良長昭、池阪雄宏、野路義幸、大須賀一仁、 

    西出秋雄、田中久美子、東山千恵、藤井康信    ＜司会：西出、書記：池阪＞      

● ゲストスピーカー：武藤 紳一郎さん（ＮＰＯ法人 スポーツクラブディアマンテ理事代表）  

 

 

● テーマ： 「山直発！総合型地域スポーツクラブ！！～みんなでスポーツを楽しもう～」 

 

現在、山滝小学校の教諭。以前はサッカークラブの父

母会の役員などをしていたが、総合型地域スポーツクラ

ブ発足にあたり代表に就任。ご自身も卓球の指導者とし

てご活躍。 

◎ スピーチ内容 

＜はじめに＞ 

○ 小学校時代から、野球ではライトで９番でした。中学校ではバレ－ボール、９人制の時代で後

衛のライトに。そんな生徒でボール関係は苦手だった。 

○ 中学・高校と、父の関係で信州で過ごし、大学も信州の大学へ。尼崎を経て、今、岸和田の人

間に。 

○ 山が好きで、アルプスによく行っていた。何故か走ることが好きで、高校時代に全国大会に２

回出場しました。１，６００メートルリレー、北信越で優勝候補の筆頭だった。一走で飛び出

し、二走へバトンパス。でもゼッケンをつけて走らずに失格になったこともありました。 

○ 学生時代の卒論のテーマが「生涯スポーツ」。たまたまで選んだテーマを今、実践しています。

そっとしておいて欲しいので、仲間にも言っていません。 

○ 障害者の方と登山しました。ある時、事務局長のＭさんが「何で、わし山へ登らんとあかんね

ん？」とおっしゃいました。その質問への答えを、今も自問自答しています。 

○ 子どもは、小さい時からサッカーをしていました。燃えつきかけていた時に、山直中にｍ先生
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が赴任しておられました。 

○ ｍ先生は中学校サッカー部の顧問で、１９９４年から地域で小中一貫指導を行なっていた。 

そこで、「もう一度やってみるか」と声をかけられました。 

○ その後、ガンバ大阪のジュニアユースチームに誘われたが、奈良の高校へ行き、そこでサッカ

ーを続けました。 

○ ｍ先生から声をかけられて、別の息子が私と一緒に卓球をしています。そのようなことが縁で

関わっています。 

○ 会員１３０人の「スクール活動」は、大阪体育大学の現役学生やＯＢにお願いしています。こ

れは事業収益と関わっている。 

○ 伊達公子さんに来てもらったり、今度は二宮清純さんに来てもらう予定です。 

 

＜クラブ設立と経過＞ 

○ 設立に当たっては、一軒一軒家を廻って説明しました。 

○ 各種クラブそれぞれ熱も違うし、考え方も違います。事務局がそれを整理しています。ｍ先生

と二人のマネージャーが両輪となり、次々と新しいアイデアを出してくる。 

○ １９９８年にｍ先生の転勤問題をキッカケに保護者が立ち上がり、１９９９年に任意団体とし

てスタートしました。 

○ ＮＰＯ法人を取得した後は、公的な認知が付きました。 

○ 事務局はいるが、最初はボランティアで行ってくれていました。現在は、事務局で働いている

人には、それなりの報酬をお支払いしています。 

○ 法人格をとって、ますます会計の明朗化に努めています。 

○ 厚生省の「子育て支援基金」から、事業委託費として２００万円、

「ｔｏｔｏ」からも当初８００万円の支援を受けていました。 

しかし、依存しているとお金が出なくなれば分解してしまいます。 

○ 当クラブは、官から全く補助金を受けていません。スポーツ振興

課からの協力とアイデアの支援をいただいています。それと、学

校が開放されていることです。事務局を置き、創意工夫でいろい

ろと事業委託を受けたいです。
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＜クラブ運営＞ 

○ 思い切って、入会金を８０００円、月会費は１５００円にしまし

た。 

○ 参加される一人ひとりに趣旨を説明し、多世代の方に開かれたク

ラブにしたいです。 

○ クラブ（会員２７０名）はともかく、EAｕｐスクール、太極拳、

レディースフットサルの三つのスクール（会員１３０名）の先生には、わずかばかりの報酬を

支払っています。 

○ ６種目のスポーツ活動のクラブがあります。サッカー、バスケットボール、トータルスポーツ

は発足時から、柔道と卓球は後発です。トータルスポーツの子どもたちには、他のクラブをや

っても、支払わなくて良いとしています。 

○ 欧米のようなところまで行っていないが、ジュニアからトップも目指せるようにしていきたい

です。 

○ コーチにはいろいろな思い、温度差があります。 

○ 指導者講習会には、このクラブから支援して無料で行ってもらえるようにしています。スポー

ツ障害にも目配りできるものでなければなりません。良質なスポーツを提供していきたいです。 

 

＜クラブハウス＞ 

○ 病院との接点はつくったが、病院の事情で今は切れています。 

○ これからはスポーツ資料館やスポーツ研究もしていきたいです。 

○ クラブハウスの充実を図れるのが夢です。クラブハウスの横にスポーツバーも出来たらいいな

あと思います。 

○ スポーツを切り口に、多世代が交流できるクラブをめざしています。また自分たちで経費を稼

ぎ出すことにも頑張っていきたいです。 

 

＜質疑応答＆感想・意見＞ 

Q：NPOのプラス面とマイナス面について教えて下さい。申請はどうでしたか。 

また、会計の管理は。企業や援助団体との関係はどうなっていますか。 

A：山直中学校の体育館の横の一室を事務所にしています。セキュリティ、電話も引いています。
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監査は別にいて、弁護士と会計士に委託しています。申請では、メンバーが大変な作業をして

くれました。直接的な企業との連携はないが、イベントのときにスポーツ会社に景品の提供を

いただいています。また、ユニホームを安くとか、ホームページにバナー広告をしてもらって

います。今の時代、自主性を尊重していただく限り、企業に協賛いただいています。当初は新

聞に紹介され、見学が相次いで見学料がかなり入ったが、今はあまりありません。 

    何でもかんでも民間委託は良いとは思えないが、「死んでたり、眠っている施設」を活性化さ

せる上で、指定管理者に手を上げていきたいです。企業でもNPOを作れるんです。 

Q：地域でエコマネー的な活動をしているが、事業費の確保に苦労しています。 

何が一番あって、すごいしんどい目をしているのでしょうか。 

A：子どもの成長と仲間との交流がすごく楽しいです。自分たちもスポーツを楽しみ、仲間と飲み

会をやったりね。良い意味での「麻薬」になっているのかもしれませんね。 

Q：運営スタッフは何人ぐらい。いくつぐらいの方ですか。 

A：理事で、５０代は少ないです。３０代から４０代です。 

Q：次の世代の心配はないですか。 

A：安心していません。このクラブを維持していくには、次の世代が育

たなければ、如何ともしがたい。退職された方を、何とか探そうと

も思っています。指導者の確保にも努力をしています。 

Q：ゼッケンなんかに企業の広告、ネーミングライツは駄目なんですか。 

Q：最近の子どもの体力はどんな傾向ですか。サプリメントの使用は。 

A：見ているところでは、スポーツをやってる子とやってない子の二極化が見られます。体力的に

落ちてきたのかどうかは、よくわからないです。小学生・中学生でつける体力は違います。サ

プリメントへの関心は高いです。機会があれば栄養学の話を聞きたいです。手放しで勧めるの

は如何かと思います。医療とのかかわりが大事です。 

Q：コミュニティビジネスが盛んになってきています。国民金融公庫はNPO でも利用できます。

公からの収入が半分以上だと駄目、後は、「融資」ですから返す能力が必要です。資金問題は

本当に大変だと思います。 

Q：連合子ども会でのソフトボール、指導者の思いとか熱意を思い出しています。今、子どもアフ

タースクールのスタッフとして活動しています。個人的に一杯お聞きしたいことがあるので、

これからもよろしくお願いします。山直という中学校区でということが売りだと思うが、もっ
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と外（他の校区）へは。 

A：ディアマンテと名を変えたのはそこにある。山直地域に限らず、いくつかスクールで他の校区

へ出向いています。 

Q：とてもよい活動だと思います。私たちの校区にもあればなあ。 

参加したい人の校区は限られているんですか。 

A：山直中学校校区と EAｕｐスクールをやっているところには、9 月に新聞折込みでお知らせし

ました。何人かおられましたが…。スクールは人数制限していますが、クラブは制限していま

せん。 

Q：地域で高齢者の見守り、グランドゴルフ、子どもアフタースクール、EM 菌を使った畑とか、

いろんな活動をしています。スポーツではないが、多種目多世代が参加しています。その意を

強くしました。かねてより、町会自身もNPOにとの発想を持っています。地域福祉活動も工

夫していますが、その心は、地域の仲間づくりと健康づくりです。健康志向の時代、メニュー

を増やそうとお考えですか。 

A：コーチの確保が悩みです。できるだけ網の目を広げています。それなりの体制を整えてと思っ

ているが、なかなか出来ていません。女性のダンスとかの希望が若干あります。 

全員：今日はどうもありがとうございました。 


